
 📢  PRESSEMEDDELELSE FRA DANSK MUSLIMSK UNION 

 En farlig politisk glidebane: Ministerens indgreb mod imam i dansk 
 statsborgerskabssag skaber dyb bekymring 

 Den danske regering har med lovforslag L 217 valgt at fjerne navnet på en ansøger 
 til dansk statsborgerskab med henvisning til vedkommendes tilknytning til den 
 muslimske organisation Minhaj-ul-Quran International (MQI). Den pågældende – 
 Hafiz Muhammad Idrees – er ikke blot en kendt imam, men en internationalt 
 anerkendt akademiker med ph.d. i islamiske studier og over et årtis aktiv indsats for 
 fred, dialog og integration i Danmark. 

 Det er første gang i nyere danmarkshistorie, at en minister i en betænkning til et 
 lovforslag tilsyneladende vælger at politisere en enkeltpersons sag og antyder, at 
 tilknytning til en bestemt religiøs organisation kan være diskvalificerende for dansk 
 statsborgerskab – uden nogen form for anklage, retssag eller reel retssikkerhed. 

 Vi ser dette som et  nybrud i dansk politik  , som er  ildesvarslende  . Det åbner for, at 
 myndigheder i fremtiden vil kunne sortere borgere og ansøgere alene ud fra religiøs 
 eller organisatorisk tilknytning, ikke ud fra handlinger, men ud fra mistanke og politisk 
 stemning. 

 📌  Hvad kræver det at blive dansk statsborger? 

 I Danmark er det et krav, at man som ansøger: 

 ✔ Har permanent opholdstilladelse 
 ✔ Har opholdt sig i Danmark i en årrække 
 ✔ Har bestået sprog- og indfødsretsprøve 
 ✔ Ikke har begået kriminalitet 
 ✔ At man lover troskab og loyalitet over for Danmark og det danske samfund og 
 dermed viser  demokratisk sindelag 

 Men hvis "demokratisk sindelag" fremover skal vurderes på baggrund af tilknytning til 
 en muslimsk NGO – uden nogen konkret handling – er vi vidne til en farlig politisk 
 drejning. 

Offentligt
L 217 - Bilag 11

Indfødsretsudvalget 2024-25



 📚  Hvem er Minhaj-ul-Quran? 

 Minhaj-ul-Quran International (MQI) er en global muslimsk NGO med "Special 
 Consultative Status" i FN. Den blev grundlagt med formålet om at fremme  fred, 
 demokrati og menneskerettigheder  og har konsekvent taget afstand fra 
 ekstremisme. Organisationens grundlægger, Dr. Muhammad Tahir-ul-Qadri, udgav i 
 2010 en 512-siders fatwa mod terrorisme og selvmordsbomber – anerkendt som et 
 banebrydende teologisk værk. 

 MQI har samarbejdet med regeringer, religiøse institutioner og civilsamfund i hele 
 Europa – herunder i Danmark – om at  forebygge radikalisering, fremme unges 
 deltagelse i samfundet og bygge broer mellem muslimer og 
 majoritetssamfundet  . 

 📍  Et indgreb mod én – et signal til tusinder 

 Hvis staten nu indirekte stempler MQI som udemokratisk, sender det et signal til 
 tusindvis af danskere og unge muslimer, som netop gennem MQI har lært om 
 demokrati, aktivt medborgerskab og ansvar. Det svækker tilliden til staten. Det 
 skaber usikkerhed. Og det risikerer at marginalisere de kræfter, der i årevis har 
 arbejdet for fredelig sameksistens. 

 🔍  Hvad bør ske nu? 

 Vi opfordrer alle ansvarlige politikere, myndigheder og civilsamfundsgrupper til at: 

 1.  Stå vagt om  retssikkerhed og objektive kriterier  for statsborgerskab 
 2.  Afvise forsøg på at politisere eller diskriminere på baggrund af religiøs 

 tilknytning 
 3.  Genskabe dialogen med muslimske civilsamfundsaktører – også når det 

 bliver svært 

 Vi ønsker et Danmark, hvor  muslimer ikke skal vælge deres tro fra for at styrke 
 deres tilhørsforhold til det land de bor i  – men hvor begge dele kan gå hånd i 
 hånd. 

 🕊 Det Danmark vil vi fortsætte med at kæmpe for. 

 Med håb om retfærdighed og fællesskab, 

 Dansk Muslimsk Union 
 info@dmunion.dk 

 #Statsborgerskab #Retssikkerhed #DemokratiskSindelag #MinhajUlQuran 
 #DMUnion #Religionsfrihed #DanmarkForAlle #DMU 


